

ча: Вот уже третий мѣсяцъ, какъ у насъ гоститъ скарлатина, унесшая не мало жертвъ въ могилу. За последнее время, съ наступленіемъ холодной погоды, болѣзнь замѣтно усилилась; такъ, съ 29-го августа умерло до 11 дѣтей обою пола, въ возрастѣ 1—10 лѣтъ. Нынѣ больныхъ скарлатиною насчитывается до 43, между ними пятеро взрослыхъ, а остальные все дѣти 1—13 лѣтъ.

Со стороны медиковъ нѣтъ ни помощи, ни совѣтовъ, болные предоставлены на произволъ судьбы. Наши военные доктора, которые, къ чести ихъ сказать, всегда и безвозмездно подавали руку помощи больнымъ, теперь открещиваются отъ нихъ, чествуя свое бесиліе передъ прогрессирующей болѣзью. Последняя у насъ стала настолько опасною, что учащиеся Вѣлоключинскаго училища пока распущены до тѣхъ поръ, пока не прекратится болѣзнь.

Кіевскій университетъ, какъ извѣстно, праздновалъ 8-го сентября пятидесятилѣтній юбилей своего существованія. По этому поводу проживающіе въ Тифлисѣ бывшіе студенты Кіевскаго университета собрались въ гостиницѣ «Лондонъ», 9-го сентября, на дружескую трапезу, чтобы почтить память воспитавшаго ихъ заведенія. Во время обѣда было провозглашено нѣсколько тостовъ и, между прочимъ, послана въ Кіевъ слѣдующая депеша ректору Кіевскаго университета:

Бывшіе воспитанники шлютъ привѣтъ родному университету, пережившему полвѣка. Желаю ему процвѣтать для правды и науки. Премъ здоровье дорогихъ товарищей: Соколовъ, Кривскій, Минкевичъ, Кестеръ, Розе, Измаиловскій, Качауновъ, Морозъ, Турковский.

По словамъ «Русск. Кур.», австро-венгерское консульство въ Бѣлградѣ сообщаетъ «Börsen Courier» о томъ, что одно русское общество намерѣвается основать въ столицѣ Сербіи громадный складъ для русскаго керосина, съ цѣлью вытѣснить американскій керосинъ изъ продажи на рынкахъ молодого королевства.

Городскія прошествія. 7 сентября, въ 9 часовъ, на Кирочной улицѣ, къ дому старикаго совѣтника Роговено подкинутъ младенецъ женскаго пола, повидимому, рожденный около десяти дней назадъ. Младенецъ отправленъ въ поповскій институтъ.

— На половѣи желѣзной дороги, на 5-й верстѣ, около дома вдовы титулярнаго совѣтника Степановича найденъ трупъ неизвестнаго человека, повидимому, туземца, 60 лѣтъ, какъ надо полагать, упавшаго съ поѣзда. Дознаніе производится.

ФЕЛЕТОНЪ „КАВКАЗЪ“

11-го сентября 1884 года.

ИЗЪ ЖИЗНИ И ЛИТЕРАТУРЫ ЗАПАДА.

Холерныя страхи и санитарныя безпорядки въ Италіи.—Народная бѣдность.—Разрѣзненность италіянцев.—Нисколько словъ о разбойничьихъ.—Побѣда Гордона и мнимое поражение французовъ въ Тонкинѣ.—Сборы англичанъ въ Суданѣ.—Полемическая дѣятельность Лондона.—Исторія дѣтскаго трупа.—Почтовая и телеграфная неудобства Англіи.—Человекъ, стоденный голодными моряками.

Въ Италіи страхъ передъ холерой совершенно помутилъ умъ людской. Народъ избегаетъ врачей и уклоняется отъ врачебной помощи. Даже въ большихъ городахъ—о захолустьяхъ и говорить нечего!—медики подвергаются всякимъ несправедливостямъ со стороны законнѣлаго суевѣрія и не-вѣжества... Впрочемъ, отчасти италіянская администрація сама способствуетъ такому печальному положенію вещей. Имѣя въ виду интересы общества, муниципальные власти потребовали отъ медиковъ немедленно указанія всѣхъ холерныхъ больныхъ, не принимая во вниманіе такъ-называемой профессиональной тайны—secret professionnel—предписываемой врачамъ; италіянскіе медики въ данномъ случаѣ сочили своимъ правомъ—опять-таки въ видахъ общественнаго здравія—исполнить предписаніе муниципалитета и нарушили такимъ образомъ едва-ли не самую священную въ глазахъ народа традицію... Су-ровыя административныя мѣры: изолированіе больныхъ, принудительное удаленіе ихъ изъ-подъ домашняго крова и перенесеніе въ специальныя

Лагерныя замѣтки.

Время бѣжить быстро. Не успѣли мы, какъ говорится, глазомъ мигнуть, какъ семь дней лагерной стоянки нашей подѣ Тифлисомъ, за р. Верою, канули въ вѣчность, оставивъ по себѣ два-три летучихъ воспоминанія изъ промелькнувшей передъ нашими глазами общей лагерной хроники. Ибо-хота, правда, успѣла за это время обгло ознакомиться съ приемами артиллеріи и кавалеріи и вела свои тактическія занятія въ составѣ трехъ родовъ оружія довольно успѣшно, хотя справедливость требуетъ сказать здѣсь, что сильный, порывистый вѣтеръ, бушевавшій всю недѣлю, не мало, конечно, препятствовалъ войскамъ въ ихъ полевыхъ движеніяхъ. Несмотря, однако, на всѣ капризы этой чрезвычайной надодѣливой стихіи природы, солдаты имѣютъ видъ бодрый, молодецкій и случаи заболѣванія въ средѣ ихъ весьма рѣдки. Лагерная жизнь имъ видимо нравится. Да и немудрено. Здѣсь, въ лагерѣ, все устроено такъ заботливо и образцово, что нельзя никому изъ нихъ быть недовольными. Повсюду замѣтна чистота, аккуратность; вездѣ видны ясные слѣды самой предусмотрительной внимательности къ здоровью солдатъ, которые раннимъ утромъ получаютъ чай. Въ интервалахъ между батальонами устроены особыя мѣста подъ навѣсами, гдѣ въ бочкахъ сохраняется хорошо фильтрованная вода. Дневальные защищены отъ солнечнаго зноя и вѣтра досчатыми навѣсами. Санитарное состояніе лагеря поставлено тоже блестяще. Незрѣлые плоды и вообще фрукты не допускаются въ районъ его. Все, что подлежитъ дезинфекціи, дѣйствительно тщательно дезинфицируется...

Внѣ учебныхъ занятій войска пользуются полнымъ и свободнымъ отдыхомъ; каждый дѣлаетъ въ палаткѣ что ему вздумается: одинъ поетъ, другой читаетъ, третій рассказываетъ, подѣ звуки сосѣднихъ пѣсенниковъ, всякаго рода былъ и небылицу и всякій вообще на свой манеръ и ладъ благодумствуетъ. Ночи въ лагерѣ проводятся тихо и спокойно. Всѣ, когда позволяетъ погода, дышатъ, подѣ открытымъ небомъ, чистымъ, пріятнымъ полевымъ воздухомъ и любоваются роскошною ночною панорамой Тифлиса, въ которомъ тысячи огней ясно переливаются, напоминая собою мириады мерцающихъ на небесномъ горизонтѣ звѣздъ.

Завтра, 8 сентября, лагерю нашему предстоитъ пріятное развлеченіе—вечерняя зоря съ церемоніей, а 9-го,

утромъ, войска наши будутъ ожидать пріѣзда своего Командующаго, его сѣятельства генералъ-адъютанта князя А. М. Дондукова-Корсакова, который имѣетъ въ виду осмотрѣть нашъ тифлискій лагерь.

Зоря съ церемоніей.

Сегодня, 8 сентября, въ двухъ походныхъ лагерныхъ церквахъ, при гренадерской дивизіи и стрѣлковой бригадѣ, совершенно было богослуженіе по случаю праздника Рождества Богородицы. Войска отдыхаютъ.

Погода измѣнилась: съ раннего утра повился туманъ; горы заволокло облаками; сталъ моросить затѣмъ мелкій, частый дождь. Послѣ обѣда небо стало проясняться, прекратился дождь и предстоявшая церемонія вечерней зари давала всѣмъ поводъ надѣяться на стеченіе городской публики къ условному часу... Предстояли, такимъ образомъ, свиданія съ знакомыми и родственными лицами. И дѣйствительно, къ пяти часамъ по полудни начала съѣзжаться на обширный лагерный плацъ публика. За часъ до вечерней зари, согласно воинскому уставу о службѣ въ учебныхъ лагеряхъ ст. 451—467, явились барабанщики и музыканты изъ всѣхъ частей и расположились на углу лагернаго плаца вблизи штаба, находящагося въ интервалѣ между Тифлискимъ и Грузинскимъ полками. По данной барабанщиками повѣсткѣ всѣ войска собрались на линейки и пѣтали, не закрывая собою караула и знаменъ. Фельдфебеля сдѣлали перекличку и отпоротровали о благополучіи своихъ ротъ субалтерн-офицерамъ, а послѣдніе—своимъ ротнымъ командирамъ и т. д. до полковаго командира и затѣмъ всѣ гв. офицеры по чинамъ вытанулись въ одну шеренгу.

Въ 6 час. ровно музыканты, подѣ управленіемъ корпуснаго капельмейстера г. Машнера, начали играть. Вездѣ за этимъ вблизи дивизионной церкви звѣли три сигнальныя ракеты, за которыми раздалась съ батареи орудиные выстрѣлы. Музыканты и барабанщики, общимъ хоромъ, начали бить зоро, по окончаніи которой сыграли на молитву, вслѣдъ за тѣмъ сейчасъ-же послѣдовала громкая команда «на молитву», «шапки долой», въ отвѣтъ на что тысячи войскъ, обваживъ головы, запыли въ одинъ голосъ и на одинъ и тотъ-же мотивъ молитву Господню «Отче нашъ»... Наступила величественная и трогательная минута... Море голо-совъ могучимъ эхо разнесилось по

не подлежащій никакимъ теоретическимъ возраженіямъ, и вотъ муниципальная власть принялась за даровую раздачу вина, понизили рыночныя цѣны на мясо и подумываютъ даже объ открытіи общественныхъ мясныхъ лавокъ.

А между-тѣмъ несчастный италіянскій народъ словно обезумѣлъ. Повсюду господствуетъ какое-то хаотическое настрѣеніе умовъ, уныніе и отсутствіе той нравственной солидарности, которая есть лучшей и самой вѣрныи залогъ побѣды надъ общественными бѣдствіями.

Каждая община занята только своею мѣстною безопасностью, ей до своихъ единокрровныхъ сосѣдей и дѣла нѣтъ. Пассажиры, выдержавшіе долгій карантинъ, не могутъ высказываться, потому что населеніе не принимаетъ ихъ и встрѣчаетъ съ оружіемъ въ рукахъ. А въ городѣ, гдѣ сохранились еще старинныя укрѣпленія, муниципальные совѣты запираютъ всѣ ворота и не пропускаютъ никого.

Во многихъ мѣстахъ требуютъ отъ пріѣзжающихъ свидѣтельство въ томъ, что они жили по-крайней-мѣрѣ двадцать дней въ области не зараженной холерой и сами находятся въ совершенномъ здравіи.

Повсюду санитарныя кордонны, учреждаемые синдикатами по собственному произволу; а такъ-какъ правительствомъ не желаетъ давать имъ солдатъ, то синдикаты созываютъ для цѣлей общественной безопасности милицію.

На желѣзнодорожныхъ станціяхъ безъ толку окуриваютъ всевозможныя псевдодезинфицирующіе средствами останавливающіяся путеше-

громадной полянѣ лагернаго сбора и бесцѣдно терялось въ необятныхъ высяхъ атмосфернаго пространства, неся теплыя мольбы къ Творцу вселенной. Тихимъ, благоговѣннымъ умиленіемъ отозвался эта общія и многотысячная воинская молитва въ сердцахъ всей присутствующей на церемоніи публики, возбудивъ въ ней глубокии чувства священной любви и преданности къ Богу, Царю и отечеству... Но вотъ уже скоро и смолкли послѣднія слова прѣобѣтв евангельской молитвы... Музыканты грянули общимъ хоромъ народный гимнъ «Боже, Царя храни!» Публика, въ нѣмомъ созерцаніи, благоговѣнно выслушала и эту прекрасную вдохновенную пѣсню, написанную въ минуты священнаго восторга однимъ изъ нашихъ знаменитыхъ отечественныхъ поэтовъ.

Съ окончаніемъ этого гимна кончилась и самая церемонія общей вечерней зари. Войска по командамъ: «кругомъ», «по палаткамъ маршъ» разошлись по своимъ мѣстамъ. Дождь, между-тѣмъ, началъ учащаться и сопутствовалъ имъ въ пути.

III.

Пріѣздъ въ лагерь Командующаго войсками.

Съ вечера, въ ночь на 9-е сентября, лагерныя войска рано предались сну, чтобы на другой день съ бодрими и свѣжими лицами встрѣтить своего Командующаго. Ночь была тихая и темная, одна изъ тѣхъ сентябрьскихъ ночей, которыя своимъ безмолвіемъ и непроницаемою темнотою навѣваютъ на душу меланхолическія мечты. Утренняя зоря, смѣнившая ночь, своимъ нѣжно-багровымъ сіяніемъ обшала на этотъ разъ прекрасное утро. Такъ въ дѣйствительности оно и случилось. Съ полнымъ разсвѣтомъ, на востокъ, изъ-за горъ выплыло яркое солнышко. Лагерь шевелился въ ожиданіи высокаго гостя. Всѣ умывались, чистились и одѣвались въ мундиры. Въ 7 часовъ утра начальникъ Кавказской гренадерской дивизіи объѣзжалъ уже лагерь; войска стояли на линейкахъ и на ласковый привѣтъ своего дорогаго началька восторженно отвѣчали: «здравія желаю» ваше превосходительство!» Въ половинѣ восьмого пріѣхалъ корпусный командиръ и также привѣтствовалъ войска. Послѣдовали въ отвѣтъ сначала тѣ-же восторженныя возгласы съ обычнымъ «здравія желаю»..., а затѣмъ понеслись по всему лагерю, среди всѣхъ частей, удалая, веселыя пѣсни, которыя такъ любятъ наши русскія войска, высказывающія, по тому-же режиму подвѣргаютъ и пассажировъ, жаждущихъ поскорѣе продолжать свой путь...

Около самаго Рима хотѣтъ сорвать рельсы, чтобы остановить сообщеніе.

Вездѣ невообразимое произволъ и неурядица. Глава кабинета—онъ-же и министръ внутреннихъ дѣлъ—принужденъ былъ пріѣхать въ Римъ, чтобы немного поднять престижъ правительства...

И хоты-бы во всѣхъ этихъ поступкахъ, какъ они ни безобразны, была кака-нибудь послѣдовательность! Но и тѣни ея вы не встрѣтите въ Италіи. Съ одной стороны гигиеническіе комитеты объявляютъ о бесполезности карантинной системы и настоятельно требуютъ ихъ уничтоженія; коммерція и промышленность страны, которымъ грозитъ неминуемое и полное разореніе, если только этотъ ужасный порядокъ, или вѣрнѣе, безпорядокъ, продолжится, требуютъ также его измѣненія. А съ другой стороны, въ разлчныхъ мѣстностяхъ устраиваются демонстраціи для поддержанія карантинныхъ и санитарныхъ кордонныхъ...

Всѣ эти безобразія на руку «господамъ» разбойникамъ. Они продолжаютъ свою выгодную профессію и наводятъ еще большій ужасъ на измученный народъ.

Нѣкоторые изъ нихъ занимаются своимъ «дѣломъ» вполне открыто: поселяются среди мирныхъ гражданъ и облагаютъ послѣднихъ произвольною податью. Правительству такъ много хлопотъ съ бандами большихъ дороговъ, что оно не въ силахъ занимать съ тѣми изъ нихъ, которые живутъ спокойно на «заработокъ» своихъ прежнихъ подвиговъ и продолжаютъ,

зывать въ нихъ всю свою храбрую и широкую удалу, ту беззавѣтную удалу, которая на похъ брани создаетъ въ нихъ славный типъ самоотверженныхъ бойцовъ и защитниковъ дорогаго Царя и роднаго отечества.

Безъ десяти минутъ въ восемь часовъ утра показалась вдали блестящая кавалькада, представлявшая собою конвою Командующаго войскамъ, среди которой бѣжали въ открытомъ экипажѣ его сѣятельство генералъ-адъютантъ кн. Дондуковъ-Корсаковъ. Пересѣвъ затѣмъ на верхового вороного коня, его сѣятельство началъ объѣздъ лагеря съ Грузинскаго полка, на всемъ протяженіи лагернаго сбора ласково здороваясь съ войсками. Доблаховъ до Тверскаго драгунскаго полка, Командующій войсками произвелъ тревогу драгунамъ и конной батарее Кавказскаго казачьяго войска, причемъ драгуны явились въ полномъ сборѣ чрезъ десять минутъ, а батарея черезъ шесть минутъ. Пропустивъ ихъ мимо себя церемониальнымъ маршемъ, его сѣятельство приказалъ затѣмъ имъ сдѣлать движенія разными аллюрами—шагомъ, рысью и въ карьеръ, что немедленно и было приведено въ исполненіе.

Къ 9 ч. объѣздъ лагеря уже кончился и войска, по случаю воскреснаго дня, пошли на отдыхъ. Въ походныхъ церквахъ, между-тѣмъ, началась литургія.

Путешествіе Ихъ Императорскихъ Величествъ.

(изъ разныхъ газетъ).

II.

Лазенковскій дворецъ—лучшій изъ старинныхъ дворцовъ, служившихъ резиденціей польскихъ королей. Онъ получилъ свое названіе отъ польскаго слова lazinka (т. е. купальня), существовавшая въ этой мѣстности еще въ XV или въ XVI столѣтіи вмѣстѣ съ звѣринымъ и разными другими постройками и садами, принадлежавшими польскимъ королямъ. Живописная мѣстность окружающая купальню понравилась королю Станиславу Понятовскому и онъ въ 1767 году началъ строить, при содѣйствіи иностранныхъ архитекторовъ, роскошный дворецъ, причемъ звѣриный былъ уничтоженъ, а на его мѣстѣ былъ разбитъ великолѣпный паркъ. Въ 1817 году Лазенковскій дворецъ пріобрѣтенъ былъ отъ наследниковъ Понятовскаго императоромъ Александромъ I за 1.080.000 злотыхъ и съ того времени составляетъ собственность русской императорской фамилии. Дворецъ представляется въ видѣ небольшого четырехъ-угольнаго зданія, въ классическомъ стилѣ, съ двумя павильонами и плоскою крышею, по срединѣ которой находится бельведеръ, а кругомъ идетъ каменная балюстрада. Въ немъ два этажа: верхній служитъ для жилья,

какъ говорятъ французы, «plumer la poule sans la faire crier»...

А въ Англіи торжествуютъ во всѣхъ газетахъ—побѣду генерала Гордона и уничтоженіе французской арміи въ Тонкинѣ. Побѣда Гордона принадлежит пока еще только области пріятныхъ слуховъ. Вѣсть о восьмидесяти тысячной китайской арміи, уничтожившей французскихъ солдатъ, плодъ патристической фантазіи какого-то англійскаго репортѣра. Вотъ, что говоритъ, между-прочимъ, по этому поводу одинъ изъ самыхъ распространенныхъ органовъ французской прессы: «Въ Англіи строго запрещается диффамация всякаго рода. Утверждать, что французская армія потерпѣла позорное поражение, объявить публично и живо, что она уничтожена, — составляетъ серьезное оскорбленіе, и французскій военный министръ, какъ представитель французской арміи, имѣлъ-бы полное право начать процессъ противъ прессы, безъ малѣйшаго доказательства затронувшей честь и военную славу націи. Но этотъ вздорный разсказъ самъ по себѣ до такой степени глупъ и смѣшонъ, что никто изъ тяжеловѣсныхъ шуточекъ, которыми изобилуетъ англійскій умъ»...

Да и побѣдъ Гордона не повѣрили и дѣятельно продолжаютъ приготовленія къ суданской экспедиціи. Въ Хартумѣ думаютъ послать уже не пять тысячъ, а цѣлыхъ девять тысячъ человекъ.

Такъ или иначе, англичане стараются оставить солдатъ, обреченныхъ на эту экспедицію, комфортабельнѣе, къ какому не привыкли французы.

а нижній для приѣмныхъ и балковъ. Внутреннее убранство дворца по своей роскоши вполне соответствуетъ своему назначенію—служить резиденціей царскихъ особъ. Не меньшаго вниманія, дѣлать внутреннее убранство дворца, заслуживали живописныя виды, открывающіяся изъ его оконъ и въ садиконѣ. Вдоль дворца, вблизи прелестнаго Лазенковскія парка съ безчисленными озерками и прудами, утопающими въ зелени. Паркъ этотъ извѣстенъ также своей богатой оранжереею, построенною въ 1870 году, по плану архитектора министерства флоры Кракау. Оранжерея имѣетъ 400 футовъ длины и согрѣвается посредствомъ особыхъ трубъ, доставляющихъ теплую воду изъ желѣзныхъ котловъ. Въ оранжерей находится очень много дорогихъ и рѣдкихъ растений и множество померанцевыхъ деревьевъ, среди которыхъ находится деревья отъ 400 до 600 лѣтъ. Въ оранжерей находится также необыкновенно рѣдкія, и можетъ быть, единственный въ этомъ родѣ образцы лавроваго дерева (Laurus sassaforata) громадной величины, а также богатая коллекція миртовыхъ, гранатовыхъ и кипарисныхъ деревьевъ, купленная отъ князья Радзивилловъ за 228.000 руб. Мѣстность, въ которой построена оранжерея, извѣстна подѣ названіемъ Romantczarni; она бываеъ открыта въ извѣстныя часы дня для публики, посѣщающей ее особенно усердно по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, когда вообще весь Лазенковскій паркъ и всѣ его дороги и дорожки наполняются экипажами и пѣшеходами. Въ зданіи Помаранчарна, въ Лазенковскомъ паркѣ, находится также театръ, на сценѣ котораго даются обыкновенно представленія только для Государя Императора, Его Августѣйшаго Семейства и приглашенныхъ лицъ. На эти представленія публика не допускается. Въ лѣтнее время громадный Лазенковскій паркъ съ своими вѣковыми деревьями, съ своими прудами, снабжающими его влагою, дѣлается любимымъ мѣстомъ прогулокъ варшавянъ, покрывающихъ иногда сплошную массую всѣ его тѣнистыя аллеи.

Въ настоящее время, по случаю пріѣзда Августѣйшихъ владѣльцевъ, дворецъ и паркъ украшены экзотическими растениями, взятыми изъ оранжерей парка, и убраны цвѣтами и гирляндами.

Сдѣлавъ это отступленіе, переходимъ къ дальнѣйшему описанію пребыванія Ихъ Императорскихъ Величествъ въ Варшавѣ.

Въ день пріѣзда, въ 11½ часовъ, Ихъ Императорскія Величества изволили отправиться по Бельведерской аллеѣ на Мокотовское поле, на военный парадъ, по окончаніи котораго въ 2 часа по-полудни снова возвратились въ Лазенковскій дворецъ, гдѣ были собраны представители военныхъ и гражданскихъ властей, приглашенные Государемъ Императоромъ въ Высочайшему столу. Вечеромъ, въ исходѣ девятаго часа, Ихъ Императорскія Величества, въ сопровожденіи Великаго Князя Владимира Але-

Каждое изъ восьмисотъ судовъ, устроенныхъ каждое для 12 человекъ, снаряжено припасами на три мѣсяца—мясомъ въ консервахъ, бисквитами, чаемъ и пр. Тамъ находится вѣсы для отвѣсыванія порцій, губка для ванны, лампа и ламповое масло. Въ большомъ ящикѣ, раздѣленномъ на множество маленькихъ отдѣленій, расположено которыхъ будетъ извѣстно лишь капитану судна, находятся три бутылки водки, три бутылки портувейна, двѣнадцать банокъ съ мяснымъ экстрактомъ, полфунта горчицы, полфунта соли, двѣ коробки спичекъ, чай, кокосовое молоко и штопоръ и ножъ для открыванія всѣхъ этихъ ящиковъ. Но это запасная провизія; а для ежедневнаго употребленія на каждомъ суднѣ имѣются ящики съ говяжьимъ мясомъ, зеленью и супомъ. Не забыли также укусы, перецъ, сыры и табакъ для куращихъ. Вооруженіе солдата состоитъ изъ ружья съ патронами, пика, двухъ топоровъ, заступы и лопаты; кромѣ того, ему даются цинковые котелокъ и чашка, ножъ, вилка и ложка изъ накладнаго серебра... Каждое судно имѣетъ большую палатку, подѣ которой могутъ легко укрыться 12 человекъ.

Одно только неизвѣстно—на долю сколькихъ судовъ выпадетъ удача переплыть бурные нильскіе водопады и пороги. Да и солнце египетское сожжетъ не мало людей...

Въ Лондонѣ все обстоитъ благополучно, да и не удивительно; блестятей порядка въ видѣ констаблей тамъ до одинадцати тысячъ, не включая разнообразнаго и разносторонняго персонала спикеровъ, составляющихъ совѣсмъ особый отдѣлъ... Для уеди-

ксандровича, постыли Большой театр. Съ наступлением сумерек въ городъ зажжена была иллюминация, отличавшаяся необыкновеннымъ эффектомъ: нѣкоторыя зданія были буквально залиты огнями.

Утромъ слѣдующаго дня въ Лазенковскомъ дворѣ, въ 11 часовъ утра, происходилъ приемъ Варшавскаго архіепископа Леонтія, варшавскаго римско-католическаго Попа, епископа всѣхъ евангелическо-аугсбургскихъ костеловъ въ Царствѣ Польскомъ Эверта, а также представителей разныхъ отдѣльных частей управленія и судебного вѣдомства, какъ-то: губернаторовъ, представителей разныхъ палатъ и лицъ, имѣющихъ придворное званіе. Въ 12 часовъ по-полудни Государынѣ Императрицѣ представлялись варшавскія дамы, имѣющія привѣздъ ко Двору. Вечеромъ снова была зажжена иллюминація, при свѣтѣ которой и восторженныхъ кличекъ публики Ихъ Величества прослѣдовали на балъ генералъ-губернатора. Балъ продолжался отъ 11 часовъ вечера до половины втораго ночи и отличался необыкновеннымъ оживленіемъ. Въ танцахъ приняла участіе и Государыня Императрица, которая открыла балъ кадрили съ генералъ-адъютантомъ Гурко.

ОБЗОРЪ ПЕЧАТИ.

Миссія лорда Нортбрука и генерала Уольселея, прибывшихъ уже въ Каиръ, составляетъ предметъ самыхъ оживленныхъ толковъ въ газетномъ мірѣ. Ей придается значеніе послѣдняго слова Англии въ египетскомъ вопросѣ и потому, понятно, дѣлаются всевозможныя предположенія, съ цѣлью разгадать истинную суть ея. При этомъ, конечно, приходится основываться на весьма неполныхъ и осматрительныхъ сообщеніяхъ британскихъ газетъ. Впрочемъ, какъ говорить «Новое Время», англійская печать, весьма мало сообщаящая о планахъ лорда Нортбрука, не соблюдаетъ той-же сдержанности относительно задачи, вышедшей на долю генерала Уольселея. Она прямо говоритъ, что экспедиціонный отрядъ, достигнувъ благополучно Хартума и соединившись съ Гордономъ, который располагался довольно значительными военными силами, будетъ продолжать свои операціи противъ самого Махди и противъ его главнаго наместника Османа-Дигми. Самыя Хартумъ сдѣлается въ такомъ случаѣ операціоннымъ базисомъ англичанъ и останется въ ихъ рукахъ до тѣхъ поръ, пока не будетъ окончательно рѣшенъ вопросъ о будущемъ Судана.

Лордъ Нортбрукъ, съ своей стороны, очевидно, будетъ стремиться къ тому, чтобы утвердить окончательно главенство Англии надъ Египтомъ. Послѣ неудачи лондонской конференціи никто уже болѣе не сомнѣвается въ Англии, что такова имен-

енныхъ подозрительныхъ кварталовъ организаціи ночной дозоръ и палку замѣняли револьверомъ. Полиціей арестовано въ прошломъ году 79,373 человекъ вслѣдствіе «ночныхъ дѣятей».

Пьяницамъ предоставлена полнѣйшая личная свобода, пока они не чинятъ безобразія. Однако, при всемъ этомъ снисхожденіи къ національному пороку, англійскія полиціи арестовала до 19,487 пьянцевъ...

Несмотря на преслѣдующую ловкость англійской полиціи и на ея многочисленность, ей рѣдко удается открыть убійцу,—страшныя тѣни Лондона и его мрачной рѣкѣ какъ и остаются тайнами нераскрытымъ. Коронеръ своей слѣдственной процедурой способствуетъ во многихъ случаяхъ этой полицейской неподвижности.

На дняхъ въ саду одного частнаго дома, расположеннаго въ глухомъ кварталѣ, служанка, иди отворить садовую рѣшетку, замѣтила подъ грудой сухихъ листьевъ довольно большой сѣрый бумажный свертокъ. Она предупредила о своей находкѣ свою госпожу и та, подумавъ, что въ бумагу завернутъ покинутаго ребенка, какъ то бываетъ нерѣдко, послала за полиціею, не желая сама касаться до этого подозрительнаго свертка.

Поисманъ, которому бояться было нечего, развернулъ бумагу, прикрывавшую толстый холщевый мѣшокъ, куда было засунуто обнаженное тѣло дѣвочки лѣтъ восьми, въ полномъ разложеніи. Какъ водится, тѣло вскрыли и правосудіе нарядило слѣдствіе. По выслушаніи свидѣтелей—служанки, увидѣвшей пакетъ, хозяйки сада, которая не захотѣла въ него за-

но должна быть и будетъ развязка египетскихъ событій. Современное настроеніе континентальныхъ державъ должно заставить британское правительство послѣдить. Германія не скрываетъ своего намѣренія снова привлечь всю Европу къ обсужденію египетскаго вопроса, Франція, очевидно, расположена помогать князю Бисмарку въ этомъ случаѣ. Остальные великія державы не имѣютъ достаточныхъ powodовъ держаться въ сторонѣ, такъ-какъ египетскій вопросъ составляетъ только часть вопроса восточнаго, въ которомъ прямо заинтересованы Австро-Венгрія и Россія.

Газета, впрочемъ, не допускаетъ мысли, чтобы Гладстонъ и лордъ Гранвилль замыслили открытое присоединеніе Египта къ «колониальной имперіи» британской королевы.

Это говоритъ она, во-первыхъ, противорѣчило-бы всѣмъ торжественнымъ и многократно повторившимся заявленіямъ нынѣшняго сентъ-джемсака кабинета, а во-вторыхъ, сдѣлало-бы неизбежнымъ немедленное вмѣшательство Европы, не говоря уже о протестахъ Турціи. Дѣло будетъ устроено, конечно, такимъ образомъ, чтобы по наружности въ нынѣшнемъ положеніи Египта не произошло никакихъ слишкомъ бьющихъ въ глаза перемиръ и чтобы не было никакого повода заводить рѣчь о нарушеніи берлинскаго трактата. Тѣмъ не менѣе, слѣдуетъ ожидать, что, оставаясь de jure вассальнымъ Портъ автономнымъ государствомъ, Египетъ сдѣлается de facto простою англійскою колоніею, обезпечивающею полное распоряженіе Суэцкимъ каналомъ.

А если это будетъ такъ, то и другимъ европейскимъ державамъ, по мнѣнію «Новаго Времени», слѣдуетъ подумать о своихъ интересахъ.

Когда настанетъ для Англии необходимость добиться у Европы торжественной санкціи новаго порядка вещей, задача континентальной дипломатіи должна, очевидно, состоять въ стремленіи уравниваться для себя ихъ выгоды, которая онъ доставитъ Англии. Россія, какъ мы говорили не разъ, можетъ легко достигнуть для себя этой цѣли, сосредоточивъ свои требованія на водномъ пути изъ Чернаго въ Средиземное море.

Со словъ англійской газеты «Times», «Южный Край» обращаетъ вниманіе на многозначительное религиозное движеніе, замѣчающееся въ послѣднее время среди бессарабскихъ евреевъ.

Обнародованіе нижеприведенныхъ фактовъ, говоритъ газета, должно возбудить общій интересъ, потому что они указываютъ на такое положеніе вещей, которое, можетъ быть, не имѣло ничего подобнаго себѣ въ исторіи еврейскаго народа. Они сообщены изъ

Франкфурта и заимствованы изъ трудовъ institutum judaicum въ Лейпцигѣ, подъ заглавіемъ: «Народное еврейское движеніе въ южной Россіи въ христіанско-византизмъ». Статья написана на еврейскомъ языкѣ и переведена на нѣмецкій профессоромъ Деличемъ. Инициатива бессарабскаго движенія принадлежитъ адвокату Иосифу Рабиновичу. Человѣкъ этотъ пользуется большимъ уваженіемъ между своими близкими и далекими соотечественниками и уже давно употребляетъ усилія къ улучшенію положенія и развитію образованности посреди своего народа. Во время еврейскихъ погромовъ, бывшихъ въ южной Россіи въ 1882 году, онъ очень много хлопоталъ о переселеніи евреевъ въ св. Землю. Съ цѣлью отказать пути и средства для этого, онъ отправился въ Палестину и, по возвращеніи его оттуда, начался полный переворотъ въ его религиозныхъ убѣжденіяхъ. Главное основаніе его ученія,—это вѣрованіе, что Исусъ Христосъ былъ истинный Мессія, предвозвѣщенный Авраамомъ, Моисеемъ и Давидомъ и что именно за распятіе Его иудеи были съ тѣхъ поръ и донныи разбѣяны по землѣ, а страна ихъ подверглась опустошенію. Глубокое впечатлѣніе на умъ Рабиновича было произведено изъ Палестины глубокое убѣжденіе, что единственная надежда къ возврату въ свою страну возможна для еврейскаго народа лишь тогда, когда онъ признаетъ эти факты. Выступивъ на этотъ путь, Рабиновичъ не думалъ о присоединеніи къ христіанской церкви посредствомъ крещенія; но въ его душѣ мало-по-малу и постепенно созрѣлъ планъ образованія обществъ еврейскія народности на основаніи историческихъ и учительныхъ фактовъ Новаго Заветъ. Онъ возвратился изъ Палестины съ лозунгомъ: «Ключъ къ св. Землѣ находится въ рукахъ брата нашего Исуса». Можно сказать, такимъ образомъ, что центр тяжести его вѣрованія скрывается въ идее: «Исусъ, братъ мой». Фактически доказано, что эти громко произнесенныя слова возымѣли такую силу притяженія посреди гонимыхъ братьевъ Рабиновича, что чрезъ нихъ пробудились сердца не только евреевъ, обитающихъ въ Кишиневѣ, мѣстопробываній Рабиновича, но и многихъ изъ нихъ въ другихъ частяхъ Бессарабіи. Болѣе друство съ есарабіи соединились нынѣ въ общину, подъ названіемъ «Народное еврейское общество Новаго Заветъ», и нѣкоторыми изъ нихъ послѣдній пасхальный праздникъ отправленъ былъ по литургіи, нарочно составленной для того Рабиновичемъ.

Кн Мещерскій, которому нельзя

ма. Зашли вы, напр., въ телеграфное бюро въ половинѣ одиннадцатаго вечера, чтобы отправить депешу стоимостью, положимъ, франковъ въ двадцать, вы подаете 25 франковую монету,—отвѣтъ всѣхъ одинъ и тотъ-же: «сдачи нѣтъ!» и вамъ обязательно указываютъ на правила, прибытыя тутъ-же надъ рѣшоткой, а employé продолжаетъ благодушно распивать чай, не трогаясь съ мѣста. Обыкновенно, депешей передаются вещи спѣшныя. Но такъ-какъ въ одиннадцатомъ часу все заперто dans la bonne ville de Londres, то вамъ не достать мелочи на фунтъ стерлинговъ. Если же вамъ и посчастливится раздобыть эту мелочь, васъ ожидаетъ неприятный сюрпризъ по возвращеніи въ бюро: дверь заперта и денеша ваша должна пролежать 12 часовъ...

Недавно въ Фальмутѣ арестовали трехъ моряковъ съ маленькой яхты «Mignonnette», вышедшей въ Сидней съ Суэт-Гамтона 19-го мая (нов. ст.) этого года. Экипажъ яхты составляли капитанъ Дублэй, трое матросовъ и юнга девятнадцатилѣтній, по имени Ричардъ Паркъръ. Въ концѣ юня, близъ экватора, поднялась страшная буря; у яхты перебило рангоутъ и въ море пришлось спустить canotoleу изъ акажу длиною въ 13 футовъ. Здѣсь привитались четверо человекъ, чьяго снесло волною въ открытое море. Хотя капитану удалось захватить яхты компасъ, въ несчастныхъ было ни воды, ни провизіи. Въ лодку, въ самую послѣднюю минуту, успѣвъ бросить только двѣ жестянки, каждая въ 1 ч. съ консервами. Полагали, что мясо, но тамъ оказалась рѣ-

отказать въ знакомствѣ съ т. н. «большимъ свѣтомъ» Петербурга, отмѣчаетъ слѣдующій характерный фактъ:

Я встрѣчаю, говоритъ онъ, иногда одного грансенбѣра въ колѣскѣ съ биржевымъ дѣльцомъ. Прежде такого сочетанія нельзя было и во снѣ видѣть. Грансенбѣръ ѣздитъ въ колѣскѣ или со своею женою, или съ какою-нибудь красавицею. Чтѣ сей странный accouplement можетъ значить? А вотъ что: онъ есть признакъ времени. Подойдите ближе къ разнымъ кружкамъ въ большомъ свѣтѣ. Тамъ ведутъ все дѣловые разговоры; но не думайте—дѣловые разговоры политики внутренней или внешней, нѣтъ,—дѣловые разговоры по разнымъ гешефтамъ и торговымъ предпріятіямъ: ces messieurs et ces dames теперь заняты вопросами: какъ-бы нажить предпріятіями деньги, и гешефтеры отовсюду используютъ изъ своихъ трупочекъ, чтобы учить грансенбѣровъ дѣлать деньги... Только вотъ бѣда: я все слышу о неудачахъ въ ихъ дѣлахъ, о большихъ рискахъ и о крупныхъ потеряхъ, но что-то мало слышу о блестящихъ успѣхахъ предпріятій... Чтѣ сіе можетъ означать? Не есть ли это явленіе признакъ того, что деньги у грансенбѣровъ ихъ новые друзья, гешефтеры—берутъ, а выгоды не доставляютъ... Грустныя знаменія времени. Никто не хочетъ имѣть нравственнаго вліянія своимъ именемъ, положеніемъ, на народную жизнь, а всѣ хотятъ больше денегъ... И люди бросаютъ на эти предпріятія, неизвѣстныя и неурочныя, сотни тысячъ рублей...

Рыбинскъ, 3 сентября. Сегодня прибылъ съ почтовымъ побѣдомъ министръ финансовъ и встрѣченъ на вокзалѣ губернаторомъ, предсѣдателемъ и старшинами биржевого комитета, городской администраціей и представителями биржевого купечества. Министръ посѣтилъ биржу, гдѣ подробно ознакомился съ мѣстными потребностями торговли и осматрѣлъ погрузочныя пристани желѣзной дороги, городскіе склады, гавань, пароходы рѣчной полиціи и болыничью для бесплатнаго лѣченія судоробачихъ.

Рыбинскъ, 4 сентября. Министръ финансовъ осматрѣлъ отдѣленіе государственнаго банка и казначейство и посѣтилъ Аббакумовскую фабрику Муравлева, а сегодня съ экстреннымъ побѣдомъ выѣхалъ въ Петербургъ.

Одесса, 4 сентября. Русскимъ Обществомъ пароходства дѣлаются большія приготовления къ предстоящему торжеству освѣщенія сенатопольскихъ броненосцевъ.

Въ нынѣшнемъ году чрезъ Одессу доставлено 388,720 пуд. чая, болѣе прошлогоднаго на 23,000 пудовъ.

Кубани, 4 сентября. Сегодня окончены изысканія Муромо-Пензенской дороги. Парти инженеровъ возвращаются въ Петербургъ для составленія проекта.

Этой скудной пищей, да черепахой, которую имъ удалось поймать, несчастные просуществовали девятнадцать дней, причемъ у нихъ не было ни капли воды. На двадцатый день, чтобы продолжать свои страданія,—тому что это нельзя-же назвать жизнью, какъ имъ было, и рѣшили убитъ югу и съѣсть его. Вѣдний мальчикъ лежалъ почти безъ движенія отъ полнаго истощенія силъ, а капитанъ Дублэй подомелъ къ нему со словами: «Ну, Дикъ, мой мальчикъ, пришель твой послѣдній часъ». — «Чтѣ вамъ нужно отъ меня, сэръ!» восклицалъ тотъ. Но капитанъ, вмѣсто отвѣта, перерѣзалъ ему ножомъ яремную вену.

Смерть была почти мгновенная. Тогда моряки бросились на тѣло Паркера, утопили жажду свою его кровью и четыре дня питались его мясомъ.

На двадцать четвертый день лодка была замѣчена нѣмецкимъ судномъ «Montezuma», которое приняло къ себѣ несчастныхъ. Капитанъ «Montezuma» сохранилъ обглодки тѣла юнга, чтобы, въ случаѣ благополучнаго исхода плаванія, показать причину смерти его.

Хотя голодъ—лютый мучитель, доводящій человѣка до остервенѣнія, и въ данномъ случаѣ моряки, очевидно, дѣйствовали подъ вліяніемъ остраго безумія, но въ англійскомъ законодательствѣ такой случай убійства не предусматривъ. Едва-ли судъ помилуетъ этихъ несчастныхъ преступниковъ...

Сообщеніе

Вышній-Волоочскъ, 4 сентября. Академики находившіеся болѣе мѣсяца во Владиміро-Маринскомъ приютѣ, при истовѣ Метѣ, сдѣлали нѣсколько этюдовъ и возвратились въ Петербургъ. Хорошее содержаніе, которымъ академики пользовались, благодаря попеченію Августѣйшаго президента, и здоровыя условія мѣстности принесли видимую пользу. Во время короткаго лѣтнаго отдыха въ сложности прибавилось по восьми фунтовъ вѣса въ каждомъ.

Парижъ, 4 (16) сентября. Ферри заявилъ вчера депутатамъ отъ департамента Энъ, что правительство не приметъ на себя инициативы повышенія взносныхъ пошлинъ на зерновой хлѣбъ, но постарается найти рѣшеніе, которое могло-бы предотвратить дальнѣйшее развитіе земледѣльческаго кризиса.

Лондонъ, 4 (16) сентября. Въ «Times» телеграфируютъ изъ Шанхая, отъ сего числа: «Пребывающіе здѣсь европейцы имѣли сегодня собраніе, на которомъ порицали продленіе враждебныхъ дѣйствій и постановили просить свои правительства о посредничествѣ».

СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ.

При тиражѣ выигрышей и погашенія билетовъ, происходящемъ 1-го сентября, выигрыши, по 500 рублей каждый, пали на слѣдующіе билеты *):

Номера серій.	Номера билетовъ.	Номера серій.	Номера билетовъ.	Номера серій.	Номера билетовъ.
00,187	37	07,037	25	12,968	33
00,512	35	07,083	32	13,031	15
00,684	7	07,177	11	13,039	33
00,768	6	07,412	29	13,049	24
00,768	45	07,427	30	13,082	9
01,084	5	07,668	2	13,151	18
01,294	26	07,690	19	13,223	2
01,387	33	07,696	43	13,289	5
01,504	47	07,774	7	13,303	39
01,558	59	07,964	42	13,328	50
01,654	36	08,036	43	13,450	11
01,681	28	08,038	19	13,521	27
01,711	44	08,069	25	13,587	7
01,880	25	08,117	8	13,622	44
02,056	29	08,218	31	13,741	6
02,171	38	08,256	11	13,747	48
02,263	50	08,280	11	13,753	46
02,274	20	08,297	26	13,763	28
02,458	18	08,302	19	13,779	35
02,522	34	08,338	46	13,866	10
02,561	2	08,357	9	13,932	3
02,592	28	08,376	41	14,016	31
02,727	4	08,378	20	14,054	14
02,822	15	08,399	43	14,055	49
02,858	5	08,432	31	14,129	7
02,869	37	08,497	37	14,236	40
02,933	45	08,509	18	14,335	3
03,008	28	08,586	21	14,426	8
03,106	33	08,715	39	14,422	2
03,215	31	08,869	12	14,850	16
03,232	2	08,878	6	14,858	21
03,286	10	08,919	23	15,070	11
03,307	19	09,010	31	15,194	14
03,376	37	09,037	9	15,236	50
03,381	9	09,125	38	15,245	12
03,416	13	09,175	44	15,295	36
03,490	22	09,211	27	15,385	2
03,543	21	09,215	24	15,412	9
03,547	50	09,268	16	15,484	5
03,629	13	09,274	10	15,558	25
03,660	1	09,587	29	15,581	9
03,755	23	09,709	44	15,586	28
03,793	21	09,770	29	15,627	45
03,932	28	09,785	9	15,919	38
04,064	47	09,840	14	16,048	21
04,209	44	09,925	10	16,098	37
04,341	32	09,941	1	16,106	33
04,401	44	10,074	31	16,184	19
04,616	5	10,105	35	16,244	33
04,633	38	10,107	48	16,245	41
04,653	23	10,133	32	16,289	31
04,661	7	10,188	46	16,292	4
04,684	18	10,212	17	16,559	7
04,688	11	10,412	18	16,934	23
04,920	39	10,628	9	16,946	4
04,957	26	10,682	29	17,341	29
04,958	50	10,772	8	17,451	16
04,961	13	10,776	25	17,490	10
04,965	3	10,880	15	17,574	7
04,979	39	10,894	44	17,724	7
05,020	50	10,927	25	17,751	40
05,026	33	10,979	28	17,765	16
05,047	18	11,082	6	17,787	40
05,055	36	11,137	26	17,816	8
05,098	34	11,142	26	17,911	41
05,116	18	11,196	33	17,927	8
05,136	17	11,353	14	18,163	47
05,139	40	11,394	8	18,175	20
05,164	9	11,481	45	18,192	14
05,179	47	11,503	45	18,248	28
05,215	41	11,816	6	18,321	35
05,241	47	11,877	21	18,454	44
05,346	7	11,929	42	18,546	44
05,453	3	12,132	38	18,821	4
05,547	43	12,212	16	18,849	20
05,948	32	12,231	9	18,930	25
05,961	41	12,249	4	19,119	38
06,014	21	12,260	13	19,227	30
06,051	48	12,305	20	19,270	21
06,440	19	12,324	1	19,294	32
06,449	34	12,460	15	19,352	6
06,454	6	12,490	12	19,634	40
06,598	44	12,532	47	19,844	39
06,604	43	12,589	49	19,873	3
06,698	43	12,727	12	19,892	15
06,707	19	12,768	18	19,931	32
06,713	10	12,866	37		

Всего 300 выигрышей, на сумму 600,000 рублей.

Уплата выигрышей будетъ производиться исключительно въ банкѣ въ С.-Петербургѣ, съ 1-го декабря 1884 года.

Таблица серій билетовъ 2-го внутренняго 5% съ выигрышными займа 1866 года, вышедшихъ въ тиражъ погашенія, произведеннаго въ правленіи го-сударственнаго банка 1-го сентября 1884 года.

Номера серій:				
00,122	04,032	03,390	14,028	17,472
00,938	04,084	03,793	14,077	17,652
01,065	04,222	03,883	14,131	17,675
01,446	04,593</			

